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Niederschrift 
I. Öffentlicher Teil 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und 
 Rechte für Minderheiten  

Ort: Stadthaus, Erich Kästner Platz 1, 03046 Cottbus, 
 Ratssaal 

Datum 07.01.2025 

Beginn 17:01 Uhr 

Ende 17:21 Uhr 
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Stadtverwaltung Cottbus/Chóśebuz 08.01.2025 

Tagesordnung (Stand: 00.00.0000) 

 

I.            Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3. Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der letzten Sitzung 

4. Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 

5. Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung 

6. Berichte und Informationen 

6.1. Anfragen an den Sozialausschuss 

6.2. Soziale Infrastruktur 

6.3. Beiräte 

6.3.1. Informationen zum aktuellen Stand der Arbeit des Seniorenbeirates 

7. Vorlagen der Verwaltung 

8. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 

8.1. Prüfantrag zur kostenlosen Nutzung städtischer Einrichtungen und des 
innerstädtischen ÖPNV sowie zur Kooperation mit lokalen Fitnessclubs für die aktiven 
Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr in Cottbus 
Vorlage: AT-32/24 

9. Sonstiges 

II.            Nicht öffentlicher Teil 
 

1. Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung 

2. Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung 

3. Berichte und Informationen 

4. Vorlagen der Verwaltung 

5. Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 

6. Sonstiges 

7. Schließung der Sitzung 
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Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz 
Herr Andy Schöngarth,  
1. stellvertretender Vorsitz 
Frau Anja Heger,  
Mitglied der Stadtverordnetenversammlung 
Frau Katja Arnold, Frau Peggy Hähnel, Frau Yasmin Kirsten, Frau Johanna Krähe, Herr Dr. 
Jürgen Krülls-Münch, Herr Dr. med. Markus Rochow, Herr Lars Schieske,  
Sachkundige/r Einwohner/in 
Herr Dirk Blaschke, Frau Elke Jacobs, Frau Anneliese Maria Kahle, Frau Angelika Koal, Herr 
Ronald Krüger, Frau Katja Ladusch, Herr Robert Liebig, Frau Ines Rauer, Frau Sybille Rudnik, 
Herr Dietmar Schulz, Herr Michael Tietz, Frau Angela Wisniewski,  
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Abarbeitung der Tagesordnung 

TOP 1  
Eröffnung der Sitzung 
Die Sitzung wurde um 17:01 Uhr eröffnet. 
 
TOP 2  
Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Der Ausschuss ist beschlussfähig. Es sind Sieben-, ab 
17:06 Uhr Acht- und ab 17:18 Neun stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 
 
TOP 3  
Entscheidung über vorgebrachte Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der letzten Sitzung 
Die Niederschrift wird in der vorliegenden Fassung bestätigt. 
 
TOP 4  
Bestätigung der Tagesordnung der Sitzung 
Die versendete Tagesordnung wird um den Punkt: „6.1. Information zum 
Haushaltsplanentwurf der Stadt Cottbus/Chósebuz für das Haushaltsjahr 2025 ff. I-035/24 
StVV“ ergänzt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0 
 
TOP 5  
Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung 
Es lagen keine Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung vor. 
 
TOP 6  
Berichte und Informationen 
 
TOP 6.1  
Information zum Haushaltsplanentwurf der Stadt Cottbus/Chósebuz für das Haushaltsjahr 
2025 ff.  I-035/24 StVV    
Dokument: Anlage 1 
v.: Geschäftsbereich I, Fachbereich Finanzen, Fachbereichsleiterin Frau Ramsch 
 
Frau Ramsch informiert anhand der Präsentation der Anlage 1 zu folgenden Änderungen im 
Investitionshaushalt: Neu zwei Positionen Stadtring (Gesamtkosten / 90% Förderung), Neu 
drei Küchen für Kitas, Bestuhlung und IT Beschaffung bereits 2024, Neubau Bürgerhaus 
Gallinchen vorgezogen (Planung ab 2025). Finanzhaushalt: Senkungen der 
Schlüsselzuweisungen und der Gemeindeanteile an Einkommens- und Umsatzsteuer 
aufgrund der aktuellen Steuerschätzung, mehr städtische Mieteinnahmen, weniger Zinsen 
(ein Kredit nicht aufgenommen), Verwendung von 21,4 Mio. € Kassenrücklagen für einen 
genehmigungsfähigen Haushalt 2025. Eine Abstimmung erfolgte nicht aufgrund der 
anstehenden HH-Klausur am 11. Januar 2025 und damit möglichen Änderungen. 
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TOP 6.2  
Soziale Infrastruktur 
Es lagen keine Berichte und Informationen vor. 
 
TOP 6.3  
Beiräte 
 
TOP 6.3.1  
Informationen zum aktuellen Stand der Arbeit des Seniorenbeirates 
v.: Seniorenbeirat,  2. Stellvertreterin des Vorsitzenden, Frau Klocek 
 
Frau Klocek ist seit Herbst 2024 zweite Vorsitzende des Seniorenbeirates und war vorher 
Leiterin des Landesamtes für Soziales und Versorgung des Landes Brandenburg. Sie 
informiert: Der Seniorenbeirat hat Arbeitsgruppen als Pendants zu den Ausschüssen 
gebildet, darunter die AG „Soziales, Gesundheit, Pflege, Wohn- und Begegnungsstätten“, in 
der Frau Klocek mitarbeitet. Diese AG bietet dem Fachbereich Soziales Unterstützung bei der 
Umsetzung konkreter Ziele an. Frau Klocek prüft die Teilnahme am Landesseniorenbeirat im 
Februar. Sie formuliert einen Fördermittelantrag zur Finanzierung der Neuauflage des 
Wegweisers für ältere Menschen. Bis März erarbeitet und verabschiedet der Seniorenbeirat 
seinen Arbeitsplan. Die Seniorenpolitischen Leitlinien für die Stadt Cottbus werden 
überarbeitet. Am letzten Maiwochenende findet die Seniorenwoche statt. Dazu werden jetzt 
(in Abhängigkeit von den Personal- und Sachkosten) konkret Projekte abgestimmt. 
 
TOP 7  
Vorlagen der Verwaltung 
Es lagen keine Vorlagen vor. 
 
TOP 8  
Anträge aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
TOP 8.1  
Prüfantrag zur kostenlosen Nutzung städtischer Einrichtungen und des innerstädtischen 
ÖPNV sowie zur Kooperation mit lokalen Fitnessclubs für die aktiven Mitglieder der 
Freiwilligen Feuerwehr in Cottbus 
Dokument: AT-32/24 
v: Fraktion AfD 
 
Herr Schieske erläutert den Prüfauftrag. Dieser bezieht sich auf aktive Mitglieder der 
Freiwilligen Feuerwehr (laut Jahresbericht 2023: 346 Einsatzkräfte). Er erläutert die Vorteile 
der Maßnahme.   
   
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 5  Nein 3  Enthaltung 1 
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TOP 9  
Sonstiges 
 
Herr Schmalfuß hatte um Prüfung gebeten (siehe Niederschrift Sozialausschuss am 
11.11.2024 unter TOP 9 - Bitte um Prüfung) und erfragt erneut das Prüfergebnis. Herr 
Schöngarth informiert, dass er selbst geprüft hat, ob und inwieweit die von Herrn Schmalfuß 
gehörte Aussage auch im Stream zu hören ist. Diese ist im Stream (Anm.: Livestream 2:03:00 
ff.) nicht zu hören. Somit konnte auch noch nicht abschließend geprüft werden. Herr 
Schöngarth bat Herrn Schmalfuß die Situation mit Herrn Schieske persönlich zu klären. Herr 
Schmalfuß sieht diese Aufgabe nicht bei sich. Eine abschließende Information der 
Auswertung erfolgt im nächsten Sozialausschuss. 

Cottbus/Chóśebuz, 26.02.2025 
 
 
gez. 
Andy Schöngarth 
Vorsitzende/r des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und Rechte für Minderheiten 
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